

ZOMBOR és VIDÉKE

Hirdetéseknél két hasábos petit sora 16 fill., többszöri beiktatással megfelelő engedmény. Nyiltér sora 30 fillér.

Felolós szerkesztő:
Dr. DONOSZLOVITS VILMOS.

Laptulajdonos:
OBLÁT KÁROLY.

Egész évre 12 kor., félfévre 6 kor.,
negyedévre 3 kor.
Megjelenik vasárnap és esütörtökön.

A „Zombor és Vidéke“ kiadó-hivatala tisztelettel kéri előfizetőit, hogy az előfizetések megújítása iránt az illető postahivataloknál annál is inkább mielőbb intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék.

Gazdasági iskolát Zombornak.

(D.) Zombor városában az élelmi cikkek ára egyenlő magasan áll a fővárosi árucarnok áraival. Oka ennek az, hogy élelmi cikkeinket magunk nem termeljük; — nagyobbbrészt a vidékről importálva lesz s a szállítási költség teszi ki a többletet. Különösea áll ez konyha-kertészeti terményekre.

A zombori piacon a néhány bolgár kertészen és tavasszal salátát és magvakat áruló vinczellérnek csufolt néhány anyókákon kívül zombori konyha-kerti terményeket hiába keresünk. Zöldség, hagyma és paprikával ellát bennünket Kupuszina; káposztával Vaskut, Tavankut, Futtak; hüvelyes veteménnyel Béregh, Szántova; szőlő és gyümölcs félékkel Vörösmart, Csuza, Lepse. A kora tavaszi különlegességeket: zöldborsó, paradicsom, spárga, garmadaszámra jön Ujvidékről, a kora gyümölcs pedig Szabadkáról — mert konyhakertészetünk nincs. Azért drága az élet nálunk, mert mindent messziről, másod kézből kell beszerezünk.

Szabadka, Ujvidék, Temesvár piacát saját maga látja el terményeivel, ott a konyhakertészetet rendszeresen kultiválják. mi által a piaci árak csökkenésével az élet is sokkal olcsóbb Zombornál. Azonkívül figyelembe veendő a szegényebb néposztály e nemű foglalatossága s a kereset és munkásság előmozdításával a jólét emelése. Ha ez más városokban üdvös, jó és hasznos, miért ne lehetne ezt városunkban is előnyünkre meghonosítani?

Zomborban sok a szegény; — leginkább a földműveléssel foglalkozók között nincs meg a helyes és célirányos munkaértékesítés. Tavasszal napezámba megy, nyáron egy része aratásba kap,

összel már nincs munkája, télen közbe-közbe fát vág s az időt eldivánozza. E közben családjával úgy ahogy éldegedi páinkázás mellett várja a tavaszt, hogy újra kezdje nem nagy örömet és megelégedést hozó életét — satnya, elgémberedett szervezettel, rossz lakásvi-szonyok mellett pusztulnak s egész nemzedékek szállnak kora sirjukba. Ha e néposztályt, a konyha kertészetre oktatva — Zomborban a konyhakertészetet kultiválnánk, — e szegényebb néposztálynak mily jó kereseti forrást nyújtanánk, s annak bevezetésével piacunk túl magas drágaságát csökkentenénk s közvetve a közlakosság jólétének emelését is elősegítenénk.

Az alkalom pedig itt van, — szinte kínálkozik. A közoktatásügyi kormány a földművelési miniszterrel egyetértve egy nagy reformot készül álltbe léptetni: 1880 gazdasági iskolát állít fel az országban. A cél az, hogy a földművelő népek gazdasági ismereteit gyarapítsák és hogy őket a fejlettebb gazdasági üzem fogásaira, a haladottabb gazdasági kultura gyakorlati dolgaira kioktasák. Helyes és célszerű a kisebb gazdaságok részére a gyakorlati oktatást a nép sajátos viszonyaihoz közelebb vinni. A kibocsájtott miniszteri rendelet szerint ott, hol a lakosság nagy része földműves és legalább 40 ismétlő tanköteles gyermek van, ott egy év alatt azt gazdasági irányúvá kell átszervezni. Itt a tanító köteles lesz a konyhakert egyszerű munkáltatását a tanulókkal végeztetni. A gazdasági iskola 4-5 évenként terménykiállítás rendez, a gazdák bevonásával. A gazdasági tanítók kötelessége még, hogy a gazdák hibás eljárásait igyekezék megjavítani. Azonkívül a miniszteri rendelet a végrehajtásra nézve külön intézkedéseket felsorol a kertészeti, gyümölcshészeti és szőlőszeszeti irányzatra nézve.

Zomborban a gyümölcshészetre a talaj nem a legkedvezőbb, — a szőlőszesz nagyon költséges, — de a konyhakertészetre kiténőnek mondhatók a viszonyok. Jó a föld, — lenne hozzá munka erő s a termény jól értékesíthető.

Felhívjuk az irányadó köröket a gazdasági iskolák felállítására alkalomával, hogy Zombor városának egy gazdasági iskola — konyhakertészet kultiválásával áldást hozó szükség lenne s arról honosítsák meg vá-

rosunkban a konyhakertészetet, mely mindnyájunk közös érdeke, — úgy a jobb módunak mint a szegénynek.

Hol legyen az igazságügyi palota Zomborban? *)

Rövid ideje csak annak, hogy az igazságügyminiszternek zombori látogatása alkalmából egyrészt azt fejtegettük, hogy kell e Zombornak igazságügyi palota, másrészt a közvetlenül szerzett információk s nyilatkozatok alapján tárgyaltuk azt is, hogy lehet e Zombor városának alapos kilitása arra, hogy igazságügyi palotát kap, ha igen, minő feltételek mellett; ma is azon az állásponton vagyunk, hogy igen is sürgős szükséglet képez az igazságügyi palota felállítására s ha a város közönsége, mint némely ügygyel szokta tenni, agyon nem tárgyalja ezt a kérdést is s az ominosus hetes számot csak legfeljebb a hetekre vagy hónapokra terjeszti ki s nem az évekre s ha mielőbb megfelelő helyet ad és jelöl ki, az igazságügyi palota mielőbb alanni fog Zomborban.

Annak a kérdésnek az eldöntésénél, hogy hol talál az igazságügyi palota méltó és célszerű elhelyezést, igen fontos szerepet játszik először is a város érdeke szépségeti szempontból, másodsor, mivel a telket e célra a városnak kell adni, a városnak anyagi helyzete. Köztudomásu dolog ugyan, hogy a város anyagi helyzete nem valami rózsás, érezzük valamennyien, hogy nagyobb szabásu telek vásárlásba, ha mindjárt a legalkalmasabb és legszebb hely lenne is az éptendő palota részére, bele nem mehet a nélkül, hogy a pótdátó jelentékenyen nem kellene emelnie, ami pedig azt hisszük egy adófizelő polgárnak sem képezi hő vagyát; de viszont ennek dacára sietve kell elismernünk azt is, hogy ha már alkalmunk van egy körülbelül fél millió koronába kerülő, monumentális palotát nyerhetni, nem lehet, de nem is szabad a garasos politikához folyamodnunk csak azért, mert a városnak olcsóbbba kerülne; egy nagy szabásu s a város külső képét is nagyban emelni hivatott, díszes épületet nem szabad eldugni, hanem megkell mutatni, hogy a város közönségének van érdeke az iránt, hogy egyrészt mi a város érdeke, de másrészt, hogy az igazságúgnak emelendő palota minő helyet érdemel.

Minden kétségen fölül áll, hogy az a háztömb, a mely a Maczitz-féle saroktól a Pocskay-féle sarokig van, nemcsak hogy

*) Bár a cikkirő nézetét teljesen nem osztjuk s róla legközelebb visszatérünk, — mégis közöljük a cikket, mert mind eny véleményyt e tárgyban meghallgatni óhajunk, mely az ügyet tisztázza, megerőli és előbbre viszi.

Üzlet-áthelyezés!

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy a corsón lévő **Órás- és ókszer-üzletemet** t. é. november hóban, a volt Stein Jakab-féle rövidáru-üzlet helyiségébe **helyezem át**. Ezen alkalommal felhívom a n. é. közönség figyelmét, hogy az összes raktáron lévő zseb-, fali-, inga- és ébresztő-órákat, valamint arany-, ezüst- és china-ezüst- áruimat **beszerzési áron eladom**.

Mély tisztelettel
Stebler Antal.

**A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.**
Horgony-Pain-Expeller
egy régi kipróbált háziorvos, amely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölési alkalmazhatók készvények, csúszl és megülésnél.
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor óvatossá legyenek és csakis eredeti üvegeket dobozokban „Horgony” védjeggyel és a „Richter” czíggel fogadjunk el. — 80 f. 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapestben.


Richter F. Ad. és társa.
csúsz és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.



**Az egyedüli valódi angol
A. Thierry gyógyszerész BALZSAMA**

**Égéségügyileg megvizsgálva és jóváhagyva.
Az üvegek csomagolása törvényileg védve van.**

Ezen balzsam egy külsőleg, mint belsőleg használható. 1. Egy felmúlhatatlan hatású gyógyszer, mert a legfőbb és legelőnyösebb mellékhatás, elnyitja a hurutot, a nyálkát feloldja, eloszlatja a legfájdalmasabb köhögést és gyógyítja a legéresebb bajokat is. 2. Kitűnően hat torokgyulladásnál, rekedtség és mindele torokbajoknál stb. 3. Elhajt minden lázas állapotot (különbösen: 4. Gyógyít feltűnően, gyorsan gyomorgöröcsöt, kölkát és szagutást 5. Enyhíti a fejfájást és orvosi szor, tisztítja a vesekét, eloszlatja a képzelt betegségek és erősíti az étvágyat, valamint az emésztést. 6. Előnyösen használható a felfűvés és mindenféle fog- és szájbetegségeknek, megcsinálja a felfűvészt, a száj és a gyomorból eredő rossz szagot. 7. Csakúgy mindenféle csokora, torró és más bőrkifütesek, szemölcsök, égés- és sebek meggyógyítására is alkalmas, megszűnteti a fejfájást, fejfájást, fejfájást és felfűvészt stb. Pontosan megfigyelendő a zöld színű avadékgolyó, mint a fent látható. — Hamisítások ellen pedig védekezés közvetlen beszerzése a gyűlölt eredeti dobozokban portó mentesen osztrák-magyar birodalom postaiállomásokhoz 12 kis vagy 6 nagy 4 korona, Bosznia vagy Herzegovinába 4 korona 60 fillér. Keresőbb nem küldetik. Szállítanak csak az összeg előlege beutalás ellenében vagy megfelelő előleggel.



Allein echter Balsam aus der Schutzengel-Apothek in Prag
A. Thierry in Prag
bei Rohitsch-Sauerbrunn

Miért szenved Ön? mikor Önnek rendelkezésére áll olyan szer, amely minden régi sebet fájdalom és veszedelmes operáció nélkül meggyógyít.

**A. Thierry gyógyszerész egyedüli eredeti
Cenifolia kenőcsesél.**

amely felülmulhatatlanul gyógyítja a sokéves gyógyítási mintafájalmak elnyitási képességét tekintetében. A valódi Centifolia kenőcs alkalmazást ad: a gyomorkényesek mellfájalmánál, a teljes elasztás pangásánál, mellkómány, pésovánál, orbáncnál, mindentelje régi sérülésnél, a lábak és kezok nyílt sebei nál lábizásnál, dagadt lábknél, sőt még esztűznél is; ugyazintén vágott, szűrt, lútt és zúzott sebeknél, mindennemű idegen testeknél eltávolításánál; s; ugyazintén a felfűvészt, a homok- és kavicszeneszkűknél stb., mindennemű daganatnál, karunkulánál, sőt rákos daganatknál is mindennemű égési sebeknél, fagott testrészeknél, betegok felfűvésznél, nyakdaganatknál, vérhántalánknál, gyomrok felfűvésznél stb. — Széküldés csakis az összeg előleges beküldés mellett történik. Ára 2 félszék posta és csomagolási stb. költségekkel együtt 3 korona 50 fillér. — Elismert okiratok határozatára állnak rendelkezésre eredeti köztárban. Értéketlen utánzatoktól óvva intjük a közönséget Minden egyes tételben a Thierry (Adold) Limited angalszerzartár Program a d'védjeggyel van bejegyezve mint az fent látható. Mindkét tétel gyógyszer győzőtlő képessége utólagos ellen és utes kivéve romlásnak, sőt minél régebbik annál hatékonyabbak és értékesebbek. Noha árt nekik sem hideg, meg, miért is minden évszakban szétküldhetők. Majdnem mindig eredményesen segítenek, legalább is az első segélyt nyújtják meg az orvos megérkezéskor. Természetesen soha sem szabad értéketlen utánzatokhoz ugrovazott pótkészítmények nyúlástól, melyekért ezáltal mind a pénz, — hanem és a laúdán és sokis ezen két feltételtől nem is, oles, megbizható és amellől teljesen ártalmatlan a világhírű szerhez tartsa magát az ember, melyekneműlén esztűznél, minden esztűzőre elkészítve kell lenniük. Amoly teljosen feni szeroket a valódiságukat igazolok minden jelt ellátva nem kaphatók, leghelyesebb ha vagy közvetlen a készítőjéhez fordulunk megrendelésünkkel és pedig: Thierry (Adold) Limited Schutzengel-Apotheke in Pragada bei Rohitsch-Sauerbrunn.
Központi főraktár Budapestben Török József gyógyszerésznél. Zágrábban S. Mittelbach gyógyszerész és Bösbe urad

**Csak Globus
Haszító kivonattal
Haszítunk**

Kitűntve arany éremmel az 1900-iki párisi világtállításon
Kapható minden áruházban, boltban, plakát látható. I. 10, 16 és 30 fill. dobozokban.

Restitutionsfluid
Kwizda féle Restitutionsfluid

Cs és szab. mosóvíz lovak részére.
1 üveg ára 2 korona 50 fillér. — 40 év óta az udvari istállóban, a katonaság és magánok nagyobb istállóiban használatban van nagyobb mennyiségű el- és utóerősítő, hízamékni, ink meréségénél stb., az idomlásnál kiváló munkára képes a lovakat. Csak a fenti védjeggyel valódi. Kapható Ausz. — Magyarország valamennyi gyógyszerárban és gyógyszerüzletekben.

Főraktár: Kwizda Ferenc Janos kerületi gyógyszerész, Korneuburg, Bécs mellett. Cs és kir. osztr. magyar, román királyi és bolgár lejedelmi udvari szállító.



Epilepsi.
Aki eskőskőben, göcsök és más idegben szenved, kérjen leosztart felte, külső és belsőleg a Schwanen-Apotheke, Frankfurt a. M.

Férfi ingek a legjobb minőségben.

Barchet és utjonságok minden áruban Flanel. 21 métere.

Férfi utjonságok; felhírmű honi gyártmány.

Tuna Gusztáv ZOMBOR (Corzó).

Párizsi áruházban.

Az elismert legjobb és legdivatosabb ösz és téli női szövet utjonságok dús választékban

Megérkeztek

Újponan bevezelt honi párizsi, berlini ruha-díszek applikatok a legnagyobb választékban.

Az elismert legjobb és legdivatosabb ösz és téli női szövet utjonságok dús választékban

Kész blúzok gyári raklára; minden nagyságban és minőségben

A legjobb és a legolcsóbb bevásárlási forrás.

Urti és női ruhák gyári raklára

FERENC
(pálinka sóborszesz)

Vértés gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Feltetlen tisztasága következtében egy külső mint belső használatra minden nélkülöt legjobban alkalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyümölcszerrre (massage). Kiváló sikerrel használhatók köszvény, eszt, megülés ellen, bennelások, fejemknél, gyulladás és kelésnél, továbbá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására, belsőleg gyomorgörös, rosszlelt, fejfájás stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levehdöröknak s a tálan okat gyalogolónak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellekelt névjeggyel. — Egy üveg 30 fill. 1 és 2 kor. e apható gyógyszerárakban, drogriakban, füzvarkereskedésekben. Zomborban: Dörfler nta), Hay Ignázt, Ij. Heinalhofer Robert, Lugumersky Plató, Markovits György, Nikolits Istvan, Sredos Györgyov és Weidinger A. & S. egyáltalán ott, hol plakatok a fenti védjeggyel láthatók, valamint közvetlen:

Védjegy

Vértés L. Sas-gyógysz. Lugoson.
A Római, Ostendei, Londoni és Párizsi kiállításokon arany éremmel, díszkereszttel és díszoklevéllel kitüntetve.





JEGYZÉKE az 55,000 nyereménynek.
Legnagyobb nyeremény a legverősebb esetben **1.000.000 korona.**

Az összes nyeremények 5 hónap alatt kisorsollatnak és készpénzben fizetendők.

1	juraton	600000
1	nyer á	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	80000
1	"	40000
1	"	30000
1	"	20000
1	"	15000
1	"	10000
1	"	5000
1	"	4000
1	"	3000
3	"	2500
3	"	2000
3	"	1500
36	"	1000
67	"	500
3	"	300
437	"	200
503	"	100
1525	"	50
140	"	30
34450	"	20
4850	"	17
4850	"	13
100	"	10
4350	"	8
3350	"	4
55,000 nyer. és jut. kor. összegben		14.459,000

Kiváló szerencse TÖRÖK-nél.
Nagyon sokan szerencsések lettek általunk. Kileneg millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrabecsült vevőink.
Az egész világ legesélyesebb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemskóra újból kezdetét veszi.
110,000 sorsjegy 55,000

PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsollatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a melékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.
5 hónap alatt összesen tizenötég millió 459,000 koronát, egy hatalmas összeggel sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betétei a következők:
egy nyolczad (1/8) frt —.75 vagyis 1.50 kor.
egy negyed (1/4) „ 1.50 „ 3.— „
egy fél (1/2) „ 3.— „ 6.— „
egy egész (1) „ 6.— „ 12.— „

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervzet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

f. é. október hó 19-ig bizalommal hozzánk küldeni

Török A. és T^{sa.}
bankháza BUDAPEST.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főáruházi osztálysorsjáték osztályai:
Főtztlet: VI. Teréz-kört 46/a.
Fiókok: 1. Váci-kört 4.
" 2. Muzeum-kört 11.
" 3. Erzsébet-kört 54.



Köhögés és rekedtség ellen nincs jobb a **RÉTHY-féle** **pemetefü cukorkánál,** de vásárlásánál vigyázzunk és határozottan **RÉTHY-félét** kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.
1 doboz ára 60 fillér.
Csak **RÉTHY-félét** fogadjunk el!

A legjobb és legérzségesebb **üditő-ital**, mely mintasztali ital különösen kedvelt és borral, ocskossal vagy nóranyi szörpökkel vegyítve kitzinó isü vegynitket ad: a

MATTONI-FÉLE
GISSHÜBLER
SARAJEVO

Alítja a szomjat, élhét és felhizit egyaránt. A legjobb, mer a nyári hőszé tikkasztó hatása ellen.

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ES TÁRSA** bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben {
 tanvételezni kérem
 postátalvánnyal küldöm
 mellékelem bankjegyekben (béljegyekben.) } A nem tel-
 sző lörlendő

Pontos ezim: _____

A főzés és sütéshez olcsó és kiadó.
KuneroL
garantált tiszta növényzsíradék, teljesen pótolja a vaját és zsirt (sokáig eláll és nem avasodik), amiért is nélkülözhetetlen gazdaságos háztartásoknál, szállodák, vendéglők, sütők, csukrasók, intézetek stb részére. Könyvben emésztendő. Általában de különösen gyomor és csukorbetegék részére orvosi szaktekintélyek által melegen ajánlja. A nagyminőségű magy. kir. belügyminiszerium által engedélyezett élelmi és éleveseti cikk vizsgáló intézetnek állandó ellenőrsége alatt, 5 kilogrammos olegyváln próba-postadobozokat kéremente küldök minden magyar postahálózatára 7 koronáért, utánvétellel. Nagyobb mennyiség átvételénél kedvezményes árak. Immetatút és a vonatkozó orvosi bizonyítványokat kívánatra díjmentesen küldjük. Megrendelések és tudakozódások új eladási helyek felállítására iránt a magyarországi központi főraktárhoz intézendők: **Honig Ign. és társa, Budapest, V., Nagykorona utca 19.**